



新华社北京2月12日电 据农业农村部消息,自我国建立植物新品种保护制度以来,累计授权量超过3万件,自主选育品种占比近94%,为从源头上保障国家粮食安全作出了积极贡献。

据了解,2023年是深入实施种业振兴行动的第三年,种业知识产权保护力度显著增强,创新环境持续优化,创新成果加快涌现。2024年中央一号文件提

出,加快推进种业振兴行动,完善联合研发和应用协作机制,加大种源关键核心技术攻关,加快选育推广生产急需的自主优良品种。

农业农村部植物新品种保护办公室有关负责人表示,各地各部门认真贯彻落实种业振兴行动部署,新修改种子法扩展了植物新品种保护范围和保护环节,建立了实质性派生品种制度,加大了

侵权假冒处罚力度,切实激励原始创新。

据介绍,农业农村部与最高人民法院签署种业知识产权保护合作备忘录,推动出台侵权纠纷案件审理最新司法解释和加强涉种子刑事审判工作的指导意见,联合公检法等部门印发打击假冒伪劣套牌侵权的指导文件,强化行政执法与司法保护有机衔接,初步构建了种业知识产权大保护格局。

从春运新变化看中国经济新春“人面”

新华社北京2月12日电 2024年春运是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里,预计90亿人次出行,将创历史新高。

客流高速增长,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的长卷。新春之际,记者分赴各地进行采访,从热热闹闹的春运中发掘“人面”新故事。

出行人潮涌动

西南地区,大年初三破晓时分,天边泛起了鱼肚白。刚建成不久的宜宾站,大红灯笼高挂,不少旅客拎着行李和宜宾燃面、四川腊肉等年货向进站口奔去……新春伊始,气温尚低,却挡不住人们出行的热情。

去年底,成宜高铁全线开通运营,有“万里长江第一城”之称的四川宜宾迎来了第二条高铁。

“今年春运我所在的成都铁路局

客车务段预计发送旅客128万人次,同比增长10.5%。现在我们车站也有直通北京的夜间动车,春节期间越来越多旅客坐着动车去北京。”宜宾站客运值班站长曹梦兰说。

中原大地,处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘。

“今年春运出行需求大释放,高峰期每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

连日来,人们回家探亲、假期旅游的脚步不停,飞机、高铁、火车、长途客车、自驾等出行方式并行。数据显示,自1月26日春运启动至2月11日,全社会跨区域人员流动量超过35亿人次。2月11日(春运第17天,农历正月初二),全社会跨区域人员流动量超2亿人次。

人多了,“车”多了,人们过年的方式

也增多了。

除夕当天,搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”,缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港,开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的游客何盈欣说:“在这艘国产大邮轮上过春节,太有纪念意义了。”

千里之外,东北平原银装素裹,“冰雪白”与“新春红”相辉映,让春节假期别具特色。

大年初二,吉林省吉林市北大湖滑雪度假区内,滑雪爱好者踏着雪板,沿着刚刚投入运营的64条崭新雪道飞驰而下。

“今年东北旅游太火了,一直想来这里的雪场感受冰雪激情。趁着假期,赶紧带家人来这里玩一玩、看一看。”来自北京的游客张尧说。

“这个雪季,我们投建雪道长度72公

里,雪道面积239公顷,极大提升了运力和接待能力,来这里滑雪的人更多了。”北大湖滑雪度假区市场总监同师介绍。

“冷资源”持续转化为“热经济”。美团、大众点评数据显示,2023年11月以来,滑雪门票预订订单量较2019年同比增长超700%,其中东三省、新疆、河北等热门滑雪目的地关注度最高,预约率达到了100%,迎来5年来最旺雪季。

消费人气十足

在苏州站富有江南园林特色的候车大厅里,出行的人流井然有序。有人在排队候车,有人在“书香驿站”翻阅报刊,有人在特产商店左挑右选,有人在领取自助下单的咖啡……

“现在,候车环境大不一样了。”在苏州站工作了22年的潘玲说。

下转A03版

龙腾·昂“首”

台山至开平快速路部分路段开通试运行 群众出行更便捷

江门日报讯(记者/陈方欢)近日,备受关注的台山至开平快速路和互通至水步互通路段以及龙山支线路段开通试运行,群众出行更加便捷。

2月12日,记者来到台山至开平快速路水步互通路段的起点,见到原本封闭施工的道路如今已焕然一新,变成宽敞平坦的公路,路面上新的标线清晰醒目,交通标识齐全,给驾驶者提供了明确的指引。

记者现场体验了一番,乘车在路上行驶了大约10公里,用时约10分钟。整个行驶过程,车辆平稳安静,乘坐体验十分舒适。驾驶员也表示,路面平坦,视野开阔,驾驶起来非常流畅,大大提升了行车安全性。

据了解,本次开通试运行的永和互通至水步互通路段、龙山支线路段,按照双向六车道一级公路兼具快速路(城市道路)功能技术标准建设。路线起点位于台山市台城白水,通过永和互通连接省道S274,往北通过沙坑互通连接龙山支线路、直达台山工业新城,最终通过水步互通快速上下中阳高速,合计里程长约10公里。

这两个路段的开通试运

行,不仅为市民提供了更加便捷的出行选择,而且对拉动大型产业集聚区北组团产业发展,缓解中阳高速和安里出入口、国道G240(新宁大道)、省道S273(陈宜禧路)等周边道路的交通压力,推动城区疏堵治堵工作具有重要意义。“我一直期待这条快速路的开通。以后从台山到开平更方便快捷了,能节省不少时间。”市民李耀平说。

经常在台山、开平两地往返的商务人士对这条新开通的快速路更是充满期待。“以前从台山到开平要走省道S274,遇到交通拥堵的时段非常头疼。这条快速路开通后,出行会更加顺畅,工作效率也会提高不少。”从事运输业的伍群俊说。

交通部门提醒广大市民和司机朋友,在试运行期间,该路段限速60公里/小时,并禁止非机动车、低速车、摩托车、教练车、农用车、超限超载车辆以及行人进入;全路段禁止停车、逆行,以确保道路的安全与畅通;在遇到突发事件、交通事故、车辆故障、道路施工等情形时,司机应严格按照现场管理人员或交通信号的指示有序通行。

回乡发展的香港人汤文辉:“很多香港朋友想来江门玩”

江门日报记者 钟珍玲

逛新春市集、看烟花汇演、祭祖、拜年……对于在新会定居的香港人汤文辉来说,甲辰龙年的春节尤为热闹,他也利用春节假期,和家人度过了一段非常温馨的时光。

汤文辉籍贯新会,从小在香港长大,但他几乎每年都会回新会过年,在他的印象里,年的味道,就是回到热闹的家乡,与亲朋好友聚在一起。近年来,江门城市建设越来越完善,发展机会也越来越多,汤文辉抓住机遇,回到江门创业,从事物业管理服务行业,至今已经差不多10年了。

从无到有,从有到优,汤文辉每天在江门这片发展热土上奋斗,事业也渐渐上了轨道,并在新会成家立业,对家乡的归属感也更强烈了。“近几年春节,我们基本都在江门过。现在交通越来越方便,江门与香港的联通更紧密,往返两地都很方便。”汤文辉告诉记者,以前过年,自己会带家人一起到香港玩,现在反倒是在香港的亲戚、朋友会主动要求到江门过春节,“江门文旅事业发展很好,很多文旅IP闻名海内外,去年《狂飙》播出后,江门的文旅更火了,很多香港朋友想来江门玩。”

今年春节假期,汤文辉行程满满,他计划带家人以及香港的亲戚、朋友一起去逛逛梁启超故居纪念馆、新会陈皮村、赤坎华侨古镇等侨乡著名景点,感受侨乡浓浓的年味。

谈及新年愿望,汤文辉表示,去年江门地区生产总值突破4000亿元,新会区成为全市首个千亿GDP强区,发展势头迅猛,希望家乡发展越来越好,继续大力推进“港澳融合”“侨都赋能”工程,成为投资创业的热土、幸福生活的乐园。

“地方发展好了,机遇才会更多。现在江门政务服务体系窗口延伸到香港地区,很多事项可以‘跨境通办’,办事方便很多,这更利于我们回乡发展。希望今后可以持续深化两地合作,江门可以面向香港同胞和企业提供更贴心的咨询和辅导服务,营商环境好了,我们回乡发展的动力会更足。乘着地方发展的东风,我希望事业可以更上一层楼,努力奋斗带给大家更好的生活。”汤文辉坦言。

对于在江门的的生活,汤文辉充满信心。“定居在新会枢纽新城,我觉得是明智的选择,这里是在香港的亲戚、朋友越来越发达,环境越来越好,生活配套越来越完善,在这里生活很舒心。”汤文辉表示,他还特别关注新会枢纽新城的教育配套,其大儿子很快就要上小学了,他和家人决定让孩子在新会区读书。“我对这边的教育配套还是非常有信心的。”汤文辉说。

请到江门过大年

新会区崖门镇在京梅村举行醒狮贺岁表演活动,向广大游客、游客送上新春祝福。

崖门镇供图

鹤山大雁山风景区新春集市现场,红色的“灯笼隧道”很有年味。何雯意摄

缤纷春节 乐享侨都

市级非物质文化遗产——司前金龙起舞闹新春,在新会司前镇石步村和石乔村巡游。

李银焕摄

赤坎华侨古镇举办烟花音乐节活动,“瀑布烟花”表演让人眼前一亮。

赤坎华侨古镇供图

开平市蚬冈镇成立强镇富民公司,拓宽村集体、村民增收渠道 村民在家门口就有活干有钱挣

新春走基层

江门日报记者 严建广

春节假期以来,大量市民、游客到开平市蚬冈镇“蚬冈煲仔饭剧场·侨文化侨心馆”就餐,蚬冈镇村民梁姨在这里忙前忙后,一会擦桌子,一会端碗碟,忙得不亦乐乎。

今年1月底,“蚬冈煲仔饭剧场·侨文化侨心馆”开业,此后,每天都有10余位来自蚬冈镇的村民前来做工,有的负

责搞卫生,有的到后厨帮忙,有的协助做地方小食……梁姨就是其中之一。

今年春节假期,该剧场和周边老街、碉楼等每天都吸引大量市民游客前来参观,剧场里每天卖出几百个煲仔饭。梁姨说,虽然比平时累点,但是很开心。“我嫁到这里30多年了,看到原来的电影院被重新装修成剧场,吸引很多人来参观、吃煲仔饭,我们在家门口就有活干有钱挣,挺开心。”她说。

梁姨这份开心,离不开蚬冈镇的强镇富民公司。

整合资源谋发展

蚬冈镇基础比较薄弱,因为可利用资

源较为零散,缺乏集中统筹等,该镇各村可发展资源的盘活率较低。

“虽然镇、村、组的资源比较单薄,但我们也有自己的优势,就是侨文化、侨资源比较集中,具有可统一发掘、打造、发展文旅产业的潜力。”蚬冈镇党委书记刘飞说,“学习借鉴浙江等地经验,我们考虑把三级资源统筹整合起来,凝聚在一起发展。”

经过前期充分调研,再结合辖区资源特点,蚬冈镇于去年5月在江门市率先成立强镇富民公司,整合优化镇、村、组三级资源,从事文旅产业、物业出租、土地整治优化、乡村人居环境整治、农村公共服务项目及各类中小项目建设等经营活动。

据了解,强镇富民公司成立以来,通过整合横石、南联、凤洞等6条行政村收益低至无收益的破旧房屋,与开平市文旅公司合作,将“破旧房”变成“黄金屋”,为6个村带来合计共200多万元的补偿款,促成蚬冈镇东和文旅商贸地块的成功收储。同时,该公司与上市公司开平市晶科电力有限公司合作开发渔光互补项目,重新发包每一村鱼塘塘30公顷,提高村及村民小组发包收入近300%。今年1月27日正式开业的“蚬冈煲仔饭剧场·侨文化侨心馆”,更是强镇富民公司致力统筹镇、村、组三级资源,推动“百千万工程”,

下转A02版

新会区古井镇许家农场的蔗农们 春节里忙碌着“甜蜜的事业”

下转A02版

广深港高铁春节期间增开列车 便利人员往来

下转A03版